
 

1 
 

 

 

 

 

 

 

 

第２次四街道市環境基本計画 

中間年の見直し 
 

（案） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成31年 月 

四 街 道 市 

  



 

2 
 

 目 次 

 

 

１ 見直しの趣旨 ······················································  1 

 

２ 見直しの概要 ······················································  1 

 

３ 目標値の見直しについて ············································  1 

（１）高度処理型合併処理浄化槽補助件数 ································  2 

（２）都市公園の市民一人当たりの面積 ··································  2 

（３）放置自転車等撤去台数 ············································  3 

（４）バリアフリー化した歩道整備箇所数 ································  3 

（５）下水道整備率 ····················································  4 

（６）１人１日当たりごみ排出量 ········································  4 

（７）リサイクル率 ····················································  5 

（８）住宅用省エネルギー設備等設置件数 ································  5 

（９）小規模雨水利用設備設置件数 ······································  6 

（10）市内循環バス「ヨッピィ」の利用者数  ·····························  7 

（11）認定農業者の認定数  ·············································  7 

（12）市民農園の利用率  ···············································  8 

（13）環境家計簿取組報告世帯数  ·······································  8 

（14）ごみゼロ運動の参加人数  ·········································  8 

 

４ 見直し後の目標値について（まとめ） ································ 10 

 

 



 

1 
 

１ 見直しの趣旨 

市では、四街道市環境基本条例（平成９年９月29日制定、条例第15号）第８条の規

定に基づき、本市における環境の保全及び創造に関する総合的かつ長期的な目標及び

施策の方向性を示す計画として、平成26年６月に「第２次四街道市環境基本計画」

（以下、「本計画」という。）を策定しました。 

本計画は、平成26年度から平成35年度までの10年間を計画期間としています。 

本計画策定から４年が経過し、社会的状況が変化する中で、本計画の取組に係る状

況も変化してきました。そのため、評価指標及び数値目標の一部の項目ついては、当

初計画されていた目標値（以下、「計画目標値」という。）と実績値との間に乖離が

生じはじめています。 

このような状況変化を踏まえ、本計画をより実情に即したものとして、今後の取組

を進められるようにするため、この度、本計画の一部見直しを行うこととしました。 

 

２ 見直しの概要 

今回の見直しでは、第２次四街道市環境基本計画の59ページ、第５章「取組の推進

方法」第２節「主な施策の指標及び数値目標」に定める「中間目標（平成30年度末）」

と「目標（平成35年度末）」の値について、見直しを行いました。 

見直しに当たっては、目標値の算出基礎となる事業の進捗実績や実態把握を行うと

ともに、他の計画における評価指標との整合性を取りながら、調整を行いました。 

 

３ 目標値の見直しについて 

目標値の見直しは、「主な施策の指標及び数値目標」を定める施策の所管課に対し、

見直し実施の有無について照会を行い、見直し実施の必要性について検討しました。 

この結果、14項目ある評価指標のうち９項目を見直すこととなりました。この内容

は、以下の（１）～（14）に記載しています。 

なお、以下に記載している目標年度の「平成35年度」（もしくは「35年度」、

「H35」等）の表記については、今後予定されている元号改正に伴い、新元号の年度

に読み替えるものとします。 
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（１）高度処理型合併処理浄化槽補助件数 

高度処理型合併処理浄化槽補助金については、当初計画では、過年度の補助実績か

ら年間20件程度の申請があるものとして見込み、平成30年度末までに240件、35年度

末までに340件の数値目標を定めました。 

その後、平成26年度の補助金交付要綱の改正において、新規設置を補助しなくなる

等の変更が行われました。これにより、補助対象要件を満たす申請者が限定されたこ

とで申請者数が減少し、26年度以降の補助実績は、26年度は５件、27年度は３件、

28年度は６件、29年度は４件となっており、平均５件程度となっています。 

今後も大幅な申請数の増加は見込めないものと思われるため、平成30年度及び35年

度の目標値については、年間５件程度の申請があるものと下方修正して計算し、新た

な目標値を設定しました。 

 

高度処理型合併処理浄化槽補助件数（累計）           （単位：件） 

 H26 H27 H28 H29 

･･･ 

H30 H35 

計 画 目 標 値 
160 

(20) 

180 

(20) 

200 

(20) 

220 

(20) 
240 340 

実 績 値  
145 

(5) 

148 

(3) 

154 

(6) 

158 

(4) 
‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
未達成 未達成 未達成 未達成 160 185 

※表中の「（）括弧内」は、単年度の値を表します。（以降同じ。） 

 

（２）都市公園の市民一人当たりの面積 

都市公園の市民一人当たりの面積については、2025年までを計画目標年次として策

定された「四街道市みどりの基本計画」においても同様の目標値を定めており、本計

画とも整合性が取られています。また、実績値は目標値未達成の状況が続いているも

のの、市内の都市公園は増加傾向にあることから、今回の見直しでは、目標値の変更

を行わないこととしました。 

 

都市公園の市民一人当たりの面積（累計）          （単位：㎡／人） 

 H26 H27 H28 H29 

･･･ 

H30 H35 

計 画 目 標 値 7.8 8.0 8.3 8.6 8.9 9.0 

実 績 値  7.2 7.2 7.2 7.3 ‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
未達成 未達成 未達成 未達成 

変更 

なし 

変更 

なし 
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（３）放置自転車等撤去台数 

放置自転車等撤去台数については、当初計画では、「四街道市総合計画前期基本計

画」に定める目標値に合わせて設定しており、放置自転車を少なくするための取組を

進めることによって、平成30年度末及び35年度末までに、単年度当たりの放置自転車

撤去台数を1,000台に減少させる目標値を設定しました。 

なお、実績値に関しては、平成26年度以降、既に目標を達成していることから、現

在策定中の「四街道市総合計画後期基本計画」において、新たな目標値を設定する方

針となっています。本計画においても、「四街道市総合計画後期基本計画」の新たな

目標値と整合性を取るため、平成35年度の目標値について調整を行いました。 

 

放置自転車等撤去台数（単年度）                （単位：台） 

 H26 H27 H28 H29 

･･･ 

H30 H35 

計 画 目 標 値 1,088 1,066 1,044 1,022 1,000 1,000 

実 績 値  1,035 757 732 725 ‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
達成 達成 達成 達成 

変更 

なし 
700 

 

（４）バリアフリー化した歩道整備箇所数 

 バリアフリー化歩道整備箇所数については、みそら団地の整備実績に基づき、当初

の目標値を算出しました。 

 平成26年度までみそら団地の歩道を整備し、平成27年度からは千代田団地の幹線道

路交差点部を整備しましたが、１箇所あたりの整備規模が拡大したことで、件数とし

ては少なくなる状況となっています。このため、当初目標値の達成が困難となったこ

とから、下方修正を行い、平成30年度末及び35年度末の新たな目標値を設定しました。 

 

バリアフリー化した歩道整備箇所数（累計）          （単位：箇所） 

 H26 H27 H28 H29 

… 

H30 H35 

計 画 目 標 値 154 166 180 194 207 287 

実 績 値  157 
166 

(9) 

170 

(4) 

174 

(4) 
‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
達成 達成 未達成 未達成 182 202 
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（５）下水道整備率 

 下水道整備率については、当初計画では、平成30年度末及び35年度末で90.8％とし

て目標値を設定していましたが、公共下水道汚水の平成29年度末の整備率は、88.6%

となる一方、初期に埋設した管渠については50年を経過しており、その他の管渠につ

いても老朽化が進んでいます。このような状況を踏まえ、計画的な維持管理を行うべ

く管路施設の更新計画を策定し、改築更新工事を重点的に行っていくことから、平成

31年度以降の目標値を削除することとしました。 

 

下水道整備率（累計）                     （単位：％） 

 H26 H27 H28 H29 

… 

H30 H35 

計 画 目 標 値 85.9 87.1 88.4 89.6 90.8 90.8 

実 績 値  85.5 86.3 88.6 88.6 ‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
未達成 未達成 達成 未達成 

変更 

なし 
(削除) 

 

（６）１人１日当たりごみ排出量 

１人１日当たりごみ排出量については、当初計画では、平成30年度末及び35年度末

で809(g/人・日)として目標値を設定していましたが、平成28年８月策定の「四街道

市一般廃棄物処理基本計画」において、新たな目標値が設定されたため、当該目標値

と整合性を取るため、調整を行いました。 

更に、平成30年度の目標値については、平成26年度から29年度までの実績において、

年々ごみ排出量が減少しており、既に「四街道市一般廃棄物処理基本計画」の平成30

年度目標値を達成していることから、29年度実績をもとにして、30年度の新たな目標

値を設定しました。 

 

１人１日当たりごみ排出量（単年度）            （単位：g/人･日） 

 H26 H27 H28 H29 

… 

H30 H35 

計 画 目 標 値 853 842 831 820 809 809 

一般廃棄物処理 

基本計画目標値 
    841 793 

実 績 値  842 829 825 798 ‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
達成 達成 達成 達成 798 793 
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（７）リサイクル率 

リサイクル率については、当初計画では、平成30年度末及び35年度末で36.6％とし

て目標値を設定していましたが、近年のデジタル化・ペーパーレス化といった社会的

変化を背景として、新聞や古紙などの資源化物の排出量が減少しており、その割合と

して算出されるリサイクル率も低下しています。こうした実績に併せて、平成28年８

月策定の「四街道市一般廃棄物処理基本計画」においても、新たな目標値が設定され

たため、調整を行いました。 

 

リサイクル率（単年度）                    （単位：％） 

 H26 H27 H28 H29 

… 

H30 H35 

計 画 目 標 値 28.8 30.8 32.7 34.7 36.6 36.6 

一般廃棄物処理基本  

計画における予測値  
    24.5 26.4 

実 績 値  24.1 23.4 22.6 22.3 ‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
未達成 未達成 未達成 未達成 24.5 26.4 

 

（８）住宅用省エネルギー設備等設置件数 

住宅用省エネルギー設備等設置件数については、過年度の補助実績から年間125件

程度の申請があるものとして見込み、平成30年度末までに900件、35年度末までに

1,525件の数値目標を定めました。 

当該補助事業は、県の補助事業であるため、補助対象の条件等についても県の要件

に準拠したものとなっています。県の補助要件の見直しにより、平成29年度から「新

築住宅への太陽光発電システムの設置」が補助対象外となったため、市も同様に見直

しを行いました。 

そのため、補助の対象となる申請者が限定されたことで申請数も減少し、平成29年

度の実績は年間53件となっています。 

この実績から、今後も大幅な申請数の増加は見込めないものと思われるため、平成

30年度及び35年度の目標値については、今後、年間50件程度の申請があるものとして

下方修正して見込み、新たな目標値を設定しました。 
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住宅用省エネルギー設備等設置件数（累計）           （単位：件） 

 H26 H27 H28 H29 

… 

H30 H35 

計 画 目 標 値 
400 

(125) 

525 

(125) 

650 

(125) 

775 

(125) 
900 1,525 

実 績 値  
463 

(173) 

608 

(145) 

774 

(166) 

827 

(53) 
‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
達成 達成 達成 達成 875 1,125 

 

（資料）補助件数内訳                     （単位：件） 

項目 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 

太 陽 光 58 111 110 154 115 126 11 

燃料電池   10 15 20 17 20 

蓄 電 池   1 4 10 23 22 

Ｖ ２ Ｈ   0 0 0 0  

合 計 58 111 121 173 145 166 53 

※表中の項目はそれぞれ「太陽光：住宅用太陽光発電設備」、「燃料電池：家庭用燃料電池

システム（エネファーム）」、「蓄電池：定置用リチウムイオン蓄電システム」、

「V2H：電気自動車充給電設備」の補助件数を意味します。 

 

（９）小規模雨水利用設備設置件数 

小規模雨水利用設備設置件数については、平成30年度末で「四街道市小規模雨水利

用設備設置費等補助金交付要綱」が失効することに併せ、近年の申請状況をみると、

当初計画の基準値とした平成25年度の28件と比較して、近年は10件前後の申請となり、

大きく減少した状態が続いていることから、30年度末をもって事業を終了することと

なりました。このため、平成31年度以降の目標値を削除することとしました。 

 

小規模雨水利用設備設置件数（累計）              （単位：件） 

 H26 H27 H28 H29 

… 

H30 H35 

計 画 目 標 値 
95 

(25) 

120 

(25) 

145 

(25) 

170 

(25) 
195 320 

実 績 値  
84 

(12) 

99 

(15) 

110 

(11) 

112 

(2) 
‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
未達成 未達成 未達成 未達成 

変更 

なし 
(削除) 
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（10）市内循環バス「ヨッピィ」の利用者数 

 市内循環バス「ヨッピィ」の利用者数については、平成29年度には目標値を達成し

たものの、それまで未達成が続いていたことから、利用者数の増加が一時的なもので

あるか否か判別できないため、今回の見直しでは、目標値の変更を行わないこととし

ました。 

 

市内循環バス「ヨッピィ」の利用者数（単年度）         （単位：人） 

 H26 H27 H28 H29 

… 

H30 H35 

計 画 目 標 値 82,000 82,000 82,000 82,000 82,000 82,000 

実 績 値  74,356 79,260 81,515 86,262 ‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
未達成 未達成 未達成 達成 

変更 

なし 

変更 

なし 

 

（11）認定農業者の認定数 

認定農業者の認定数については、平成30年度末までに累計25件、35年度末までに累

計30件の数値目標を定めました。 

しかしながら、四街道市総合計画においては、累計ではなく、単年度の市内の認定

農業者（団体）の数を指標としていることから、総合計画との整合性を取るため、調

整を行いました。 

 

認定農業者の認定数                      （単位：件） 

 H26 H27 H28 H29 

… 

H30 H35 

計 画 目 標 値 

(累  計) 
22 23 24 24 25 30 

実 績 値  

(累  計) 
28 34 36 36 ‐ ‐ 

進捗状況の評価 達成 達成 達成 達成 ‐ ‐ 

実 績 値  

(単 年 度) 
28 31 32 29 ‐ ‐ 

新たな目標値 

(単 年 度) 
    

変更 

なし 
35 
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（12）市民農園の利用率 

市民農園の利用率については、目標値未達成の状況が続いていますが、市民農園の

区画数の見直しやホームページ等での広報といった取組を進めているところであるこ

とから、今回の見直しでは、目標値の変更を行わないこととしました。 

 

市民農園の利用率（累計）                   （単位：％） 

 H26 H27 H28 H29 

… 

H30 H35 

計 画 目 標 値 82 83 84 84 85 90 

実 績 値  71 75 59 74 ‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
未達成 未達成 未達成 未達成 

変更 

なし 

変更 

なし 

 

（13）環境家計簿取組報告世帯数 

環境家計簿取組報告世帯数については、計画開始時点で、市の環境家計簿の様式が

定められておらず、受付開始が平成28年度からとなったため、目標値未達成の状況が

続いています。今後、目標値達成に向けて取組を進めることで、どの程度実績値が伸

びるのかが現時点で評価できないため、今回の見直しでは、目標値の変更を行わない

こととしました。 

 

環境家計簿取組報告世帯数（累計）              （単位：世帯） 

 H26 H27 H28 H29 

… 

H30 H35 

計 画 目 標 値 50 75 100 125 150 300 

実 績 値  未実施 未実施 1 2 ‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
未達成 未達成 未達成 未達成 

変更 

なし 

変更 

なし 

 

（14）ごみゼロ運動の参加人数 

ごみゼロ運動の参加人数については、実績値が年度によって多少の変動はあるもの

の、概ね目標値に近い値で推移していることから、今回の見直しでは、目標値の変更

を行わないこととしました。 
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ごみゼロ運動の参加人数（単年度）※１回あたり         （単位：人） 

 H26 H27 H28 H29 

… 

H30 H35 

計 画 目 標 値 6,117 6,175 6,233 6,291 6,350 6,700 

実 績 値  6,725 6,425 6,010 7,416 ‐ ‐ 

進捗状況の評価 

と新たな目標値 
達成 達成 未達成 達成 

変更 

なし 

変更 

なし 
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４ 見直し後の目標値について（まとめ） 

各評価指標の見直し後の中間目標値及び目標値は、それぞれ次のとおりです。 

 

評価指標 

計画目標値 新たな目標値 

中間目標 

30年度末 

目標 

35年度末 

中間目標 

30年度末 

目標 

35年度末 

高度処理型合併処理浄化槽 

補助件数（累計） 
240件 340件 160件 185件 

都市公園の市民一人当たりの 

面積（累計） 
8.9㎡/人 9.0㎡/人 変更なし 

放置自転車等撤去台数 

（単年度） 
1,000台 1,000台 変更なし 700台 

バリアフリー化した歩道整備 

箇所数（累計） 
207箇所 287箇所 182箇所 202箇所 

下水道整備率（累計） 90.8％ 90.8％ 変更なし （削除） 

1人1日当たりごみ排出量 

（単年度） 

809 

(g/人・日) 

809 

(g/人・日) 

798 

(g/人・日) 

793 

(g/人・日) 

リサイクル率（単年度） 36.6％ 36.6％ 24.5％ 26.4％ 

住宅用省エネルギー設備等 

設置件数（累計） 
900件 1,525件 875件 1,125件 

小規模雨水利用設備設置 

件数（累計） 
195件 320件 変更なし （削除） 

市内循環バス「ヨッピィ」 

の利用者数（単年度） 
82,000人 82,000人 変更なし 

認定農業者の認定数 

（単年度） 

25件 

（累計） 

30件 

（累計） 
変更なし 35件 

市民農園の利用率（累計） 85％ 90％ 変更なし 

環境家計簿取組報告世帯数 

（累計） 
150世帯 300世帯 変更なし 

ごみゼロ運動の参加人数 

（単年度）※1回あたり 
6,350人 6,700人 変更なし 
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